

A股市值最高公司“14连阳”背后关键词：防御性、季节性与差异化

10月22日，农业银行A股股价延续近几天的强劲走势，再创历史新高。

Wind数据显示，截至22日收盘，农业银行A股上涨2.66%，报8.09元/股，从K线形态来看，实现“14连阳”；总市值为2.75万亿元，是目前A股市值最高的上市公司。

“14连阳”这一颇为罕见的现象，背后推动因素是什么？多位分析人士认为，从板块因素来看，银行股股价前段时间阶段性承压调整后，“高股息、低估值”属性再次凸显，防御属性对资金吸引力边际增强，银行股投资进入季节性顺风期，保险、AMC、产业资本等资金对其具有持续配置意愿。

从个股因素来看，业内人士认为，农业银行也有一些差异化特征，比如在县域信贷、资产结构等方面的优势，对业绩增长、息差、资产质量等起到了正向作用。今年以来，农业银行多次获得险资增持，受到中长期资金青睐，在交易和资金层面，也获得了市场追捧。

●本报记者 薛瑾 石诗语

农业银行的“14连阳”

10月22日，农业银行A股股价再创历史新高，收盘价站上8元关口，并实现“14连阳”。近14个交易日，农业银行累计涨幅超23%，今年以来涨幅已超过58%，领涨A股银行板块。拉长时间看，农业银行的持续走强行情开启于2022年11月，三年累计涨幅已超2倍。

强劲股价也带动市净率(PB)回升。日前，农业银行A股PB时隔多年重回1倍。券商研报称，PB为公司股价与每股净资产的比值，PB=1代表着每1元投资所获得的净资产为1元。截至22日收盘，农业银行A股PB为1.06倍，超过招商银行，农业银行和招商银行是42家A股上市银行中仅有的两家PB超1倍的银行。

对于农业银行股价持续走高，多位业内人士分析称，有银行板块整体表现回暖因素在发挥作用。银行板块具有高股息、防御性强等特征，四季度以来，在市场风格切换背景下，受到资金青睐，且长期资金对其偏爱有加。

此外，业内人士还表示，农业银行具有差异化特征，比如在县域信贷、资产结构等方面的优势，对业绩增长、息差、资产质量等起到了正向作用。

上海金融与发展实验室特聘高级研究员唐澍表示，截至2025年6月底，农业银行以46.86万亿元的总资产体量继续位居中国第二大银行，超过建行的44.43万亿元，这是农业银行自2023年三季度在体量上超过建行以来，连续8个季度稳居中国第二大银行的位置。除财务指标外，农业银行在个人客户总数、员工数量等方面也具有一定优势。今年以来，农业银行多次获得保险资金增持，资金面具有一定优势。

深耕县域市场的国有大行

从标的本身经营的差异化方面看，业内人士认为，农业银行受房地产领域冲击较小，风险抵补能力领先，在资产质量方面有一定优势，增强了市场对其资产价值的认可。差异化优势的来源之一，是农业银行庞大而精密的县域金融网络。

农业银行曾在多个场合强调“服务乡村振兴领军银行”战略定位和聚焦“三农”主体责任，不断提升县域乡村服务覆盖面。农业银行解释称，向县域农村客户提供全方位金融服务的相关业务统称为县域金融业务。

半年报数据显示，截至2025年上半年末，该行县域网点占比提升至56.6%；县域贷款余额已突破10万亿元，占全行境内贷款比重近41%；县域存款规模近14万亿元，总存款规模31.9万亿元，占总存款比重超43%。县域信贷正在成为农业银行差异化发展和业绩增长的“压舱石”。

有券商银行业分析师表示，县域经济和下沉市场的增长为农业银行资产扩张提供了动力。存款成本进一步降低，负债成本优势比较突出，给农业银行在息差保卫战中争取了更多空间。

半年报数据显示，上半年农业银行县域贷款规模增速达到9.3%，保持了高增长态势；上半年，农业银行在县域金融方面的贷款平均收益率为3.09%，存款平均付息率为1.35%，存贷息差为1.74%，息差水平优于行业同期均值。

县域贷款规模扩张的同时，资产质量并未成为负担。上半年末，农业银行县域贷款

不良率仅为1.2%，低于全行1.28%的平均水平。同期，商业银行平均不良贷款率为1.49%，这意味着，农业银行县域贷款不良率指标也优于全行业均值。

2025年上半年，农业银行实现营收、净利润双增，净利润同比增长2.5%，增速在国有大行中领先，稳定的盈利为股价提供了支撑。

农业银行相关工作人员向记者表示，近期农行股价上涨是其内在价值重估与外部市场环境共同作用的结果。从基本盘看，今年上半年农行是国有四大行中唯一一家营收和净利润均实现正增长的银行；农行股息率长期保持稳定且处于优势地位，这可能是推动中长期资金对其进行配置的主要因素，近两年银行分红相关主题的股票基金增多，一定程度上带动银行股上涨。此外，量化投资策略给部分银行股带来一定利好。

板块再迎配置窗口期

事实上，A股银行板块近日整体回暖。10月22日，多数上市银行股上涨，除了农业银行外，江阴银行、中信银行、浙商银行、苏农银行、张家港行等涨幅也均超过2%。今年以来，除了农业银行表现强劲外，青岛银行、浦发银行、江阴银行、厦门银行、渝农商行等涨幅也均超过20%，领涨板块。

受资金偏好切换影响，今年上半年表现强劲的银行股下半年出现明显回撤，受防御性配置需求催化，银行股近期再次开启上涨行情。

光大证券研究所副所长、金融业首席分

析师王一峰认为，银行股股价阶段性承压调整后，“高股息、低估值”属性再次凸显，在当前阶段，银行股估值具有多个积极因素支撑。上市银行基本面韧性强，全年业绩增长有稳定基础。此外，市场不确定性上升引发避险情绪，银行板块防御属性对资金吸引力边际增强，保险、AMC、产业资本等资金具有持续配置意愿，有望对银行股形成持续购买力。

“复盘近十年银行板块走势，11月至12月跑出绝对收益的概率为70%，次年1月跑出绝对收益的概率为80%，银行股投资进入季节性顺风期。”王一峰补充分析称。

摩根士丹利近日发布的研报认为，经历三季度的季节性调整后，银行股步入周期性底部；预计今年四季度及明年一季度银行股将迎来良好的投资机会。

根据摩根士丹利的分析，四大因素共同支撑银行股展开价值重估：一是股息派发窗口临近，高股息特性对长期资金的吸引力显著提升；二是利率环境企稳，有助于缓解银行净息差持续收窄的压力，为保持盈利能力提供支撑；三是政策性工具落地，为银行体系注入流动性，并引导信贷投向特定领域，优化资产结构；四是政策路径可持续，当前的政策支持更加注重精准和可持续，为银行业创造了更可预测的经营环境。

长江证券银行业首席分析师马祥云表示，从中长期维度看，低估值的银行股股价走势与市场慢牛方向一致，近一年伴随指数不断创新高。但在季度等短期维度内，受益于高风险偏好的成长股与受益于低风险偏好的银行股走势可能发生背离，银行股将发挥平抑指数的功能。

多只银行转债退市 银行资本补充提速

●本报记者 陈露

根据浦发银行近日发布的公告，10月22日为浦发转债最后一个交易日。10月23日起，浦发转债将停止交易。10月28日，浦发转债将在上海证券交易所摘牌。

今年以来，多只银行转债已退市。浦发转债到期摘牌后，银行转债数量将缩减至6只，存续银行转债规模将降至千亿元以下。业内人士表示，可转债因兼具股债特性，已成为银行进行资本补充的一大外源性工具。通过推动可转债转换为股票，能够有效补充银行核心一级资本，增强银行资本实力。

浦发转债10月23日起停止交易

根据浦发银行发布的公告，浦发转债从10月23日起停止交易，10月22日为浦发转债最后交易日，10月27日为浦发转债最后转股日。在停止交易后，转股期结束前（即自10月23日至10月27日），浦发转债持有人仍可以依据约定的条件将浦发转债转换为公司股票。10月28日，浦发转债将在上海证券交易所摘牌。

根据募集说明书，在浦发转债期满后五个交易日内，公司将以浦发转债面值的110%（含最后一期年度利息）的价格向投资者赎回全部未转股的可转债。浦发银行表示，浦发转债到期兑付本息金额为110元/张，兑付资金发放日为10月28日。

公开资料显示，2019年10月28日，浦发转债正式发行，期限6年，到今年10月28日为自然到期兑付。浦发转债发行总额为500亿元，创下当时可转债最大发行规模。Wind数据显示，10月22日，浦发转债收盘价为110.80元。截至10月22日收盘，浦发转债未转股比例为4.03%，未转股金额为20.13亿元。

今年以来，多只银行转债陆续退出市场。其中，齐鲁转债、南银转债、杭银转债、苏行转债、成银转债等银行转债因正股股价走强触发强赎条款而摘牌。中信转债、浦发转债这两只银行转债则是因到期而退出。

补充银行核心一级资本

银行转债具有发行相对容易、资金用途限制较少等优势，银行转债转股后可直接补充核心一级资本，是银行补充资本的重要工具。过往由于银行正股股价表现平淡、转股溢价率较高等因素，银行转债转股率较低。近年来，在补充资本等需求下，银行推动可转债转股的意愿强烈。

以浦发转债为例，随着浦发转债即将到期兑付，两家AMC和该行第二大股东中国移动相继出手，推动浦发转债转股进程。10月17日晚间，浦发银行发布公告称，10月17日，中国移动将其持有的1874.07万张可转债转为该行普通股1.50亿股。转股后，中国移动持股比例由17.80%增加至18.15%。

在此之前，中国信达、东方资产也相继出手。9月30日，浦发银行发布公告称，东方资产及其控制的一致行动人通过二级市场购入普通股及可转债转股的形式增持该行股份。今年6月，中国信达旗下信达投资将其持有的1.18亿张浦发转债转为该行普通股。

银河证券银行业分析师张一纬表示，AMC等机构推动银行转债加速转股，有望帮助银行夯实资本实力。截至2025年6月末，浦发银行核心一级资本充足率为8.91%，假设转债全部转股，静态测算其核心一级资本充足率将提升0.51个百分点，至9.42%。

此外，今年3月，中信转债因到期摘牌。在中信转债临近到期兑付时，中信银行股东中信金控将其持有的中信转债全部转股，减轻了中信转债的到期兑付压力。

存量银行转债稀缺性凸显

业内人士认为，银行转债的陆续退出使得存量银行转债的稀缺性凸显，作为固收类基金的底仓配置品种，银行转债规模的缩减或对机构投资者的资产配置产生影响。

随着银行转债陆续退市，银行转债规模大幅下降。在浦发转债到期摘牌后，全市场的银行转债将仅剩6只，银行转债整体规模也将降至千亿元以下。

财通证券首席经济学家孙彬彬表示，新发银行转债难度较大，存量银行转债稀缺性凸显。作为市场最青睐的底仓标的，银行转债陆续退市或引发可转债市场重构。

国海证券固收首席分析师靳毅认为，银行转债供给持续减少正深刻改变市场结构并触发配置替代需求。各类基金对银行转债的配置意愿下降，与其存量规模缩减形成共振，未来可能转向红利资产等替代性标的以填补配置缺口。

上市险企三季报接连预喜

●程竹 李蕴奇

日前，中国人寿、新华保险、中国财险等险企发布业绩预增公告，预计公司前三季度净利润将实现同比大幅增长。中国证券报记者发现，前三季度股票市场表现较好，推动上市险企投资收益高速增长，成为险企利润增长的重要原因。此外，相关上市险企负债端新业务价值(NBV)也实现了快速增长，未来景气度有望延续。

多家上市险企业绩预喜

业内人士认为，考虑到去年前三季度险企业绩较为出色，今年前三季度上市险企在“高基数”基础上将实现高速增长。

中国人寿10月19日公告称，预计公司今年前三季度实现归母净利润1567.85亿元-1776.89亿元，同比增长50%-70%。据东吴证券非银金融首席分析师孙婷团队测算，中国人寿三季度单季实现归母净利润1159亿元-1368亿元，同比增长75%-106%。

此前，新华保险和中国财险也发布了业绩预增公告。10月13日，新华保险公告称，预计公司今年前三季度实现归母净利润299.86亿元-341.22亿元，同比增长45%-65%。据孙婷

投资收益成核心驱动因素

耐心资本、战略资本”优势，积极响应保险资金入市的号召，持续优化资产配置结构，增配能够抵御低利率挑战的优质底仓资产，夯实长期收益基础。前三季度中国资本市场回暖向好，使得公司2025年前三季度投资收益在去年同期高增长基础上继续同比大幅增长。

中国财险公告称，公司坚定看好中国经济和中国资本市场发展前景，在保持流动性安全边际的基础上，适度增配具有长期价值的优质权益类资产。受益于前三季度资本市场上涨，公司资产配置结构的优化放大了市场上涨的正向效应，总投资收益同比增幅较大。

已公布的上市险企业绩预增情况超出了市场预期。Wind数据显示，截至10月22日记者发稿时，分析师一致预测，2025年全年中国人寿将实现归母净利润1216.08亿元，新华保险将实现归母净利润301.47亿元。而两家公司前三季度实现的归母净利润大概率可达到甚至超过全年预测值。

投资收益成为关键增长因素

谈及业绩增长原因，中国人寿、新华保险和中国财险都提及了投资收益的贡献。

中国人寿公告表示，今年以来，股票市场回稳向好势头不断巩固，公司积极推进中长期资金入市，把握市场机会坚决加大权益投资力度，前瞻布局新质生产力相关领域，持续优化资产配置结构，投资收益同比大幅提升。

新华保险公告称，公司坚定看好中国经济未来前景，充分发挥保险资金“长期资本、

负债端呈现供需同振格局

除了资产端投资收益大幅增长，上市险企负债端的业绩表现同样亮眼。

王一峰表示，上半年上市险企NBV在较高基数下实现快速增长，主要得益于银保渠道新单高速增长，以及银行合一、预定利率下调等因素推动价值率持续提升。在较好基数支撑下，全年NBV有望延续10%以上的增长。未来随着浮动收益型产品占比提升，分红型健康险回归推动保障型产品销售回暖，以及新增保单负债成本下降，上市险企利差损风险将得到缓解，负债端景气度有望延续。

中国人寿在业绩预增公告中表示，公司聚焦价值创造与效益提升，持续深化资产负债联动，深入推进产品和业务结构优化，可持续发展能力进一步增强。新华保险也表示，公司聚焦保险业务价值增长和品质提升，升级强基工程，强化制度经营和队伍自主经营能力提升，在产品、服务、队伍、生态、科技、运营等领域全面做好保险负债端的经营管理，加快推进分红险转型，坚定走高质量、内涵式发展道路。

国泰海通证券非银金融行业首席分析师刘欣琦认为，前三季度保险市场呈现供需同振的格局，上市险企把握了定价利率下调前的窗口期，推动新单集中销售。另外，银保渠道日益成为价值增长的重要贡献来源，驱动寿险NBV高速增长。刘欣琦预计，前三季度上市险企净利润在高基数基础上将延续超预期增长，且同比增速普遍高于今年上半年增速。

随着银行转债陆续退市，银行转债规模大幅下降。在浦发转债到期摘牌后，全市场的银行转债将仅剩6只，银行转债整体规模也将降至千亿元以下。

财通证券首席经济学家孙彬彬表示，新发银行转债难度较大，存量银行转债稀缺性凸显。作为市场最青睐的底仓标的，银行转债陆续退市或引发可转债市场重构。

国海证券固收首席分析师靳毅认为，银行转债供给持续减少正深刻改变市场结构并触发配置替代需求。各类基金对银行转债的配置意愿下降，与其存量规模缩减形成共振，未来可能转向红利资产等替代性标的以填补配置缺口。